

医生“术中加价” 莫成医界“流行病”

□张绪才



手术进行了一半,病人还躺在手术台上,医生却突然放下手术刀,要求患者再加一万六千元钱才能继续进行手术!原本满怀希望来到长沙送子鸟医院治疗不孕不育症的吴先生和妻子王女士怎么也没想到,竟会在手术过程中遭遇如此寒心的事情。

在医疗领域,自古以来都讲究“为医者仁”,“医非仁爱不托”。也就是说,医生对病人应当具备基本的关怀、爱护、同情之心。然而,长沙送子鸟医院治的这名医生,在给人做手术进行了一半时,突然放下手术刀,要求患者再加一万六千元钱才能继续进行手术。不能不佩服医生把握加价时机的“精准”,谋财手段之老辣。是啊,躺在手术台上,见到血淋淋的刀口,“临危”之际,任你是柔弱书生还是刚强铁汉,谁敢拿自己的生命开玩笑,都得乖乖就范,听话交钱。这就叫,“人为刀俎,我为鱼肉”。但如此“恃己所长,经略财物”,医德良心却碎了一地。

事实上,类似吴先生这样的遭遇,绝非只此一例的孤本。近年来屡屡发生,似乎成了一种“流行病”。譬如2013年10月6日,苍南龙港40多岁的王先生去苍南仁和医院做切筋手术(阴茎微控背神经阻断术)。他选了价格为1980元的一档。手术进程中,主刀医生突然问要不要做切筋。王先生回答,“我本来就做切筋的,割皮哪里都可以做!”主刀医生说,那就要加2800元。

“术中加价”基本都发生在民营医疗机构的某一所医院某一个医生。但也不可否认其“坏一锅粥”的负面效应,在一定程度上折射的是医疗领域医德、医风、业界良心的塌陷。事实上,低价揽客,高价断路,往往是一些无良医院以及无良医生的惯用伎俩。“术中加价”之所以屡屡发生,主要“医法”存在空白点,监管过于粗放,同时,对涉事医院和医生处理失之于轻,未能达到震慑效果。

“术中加价”屡屡发生似有流行意味。而当前医患关系紧张,“医闹”事件频繁发生,在此背景下,就医界而言,只能吃“补药”不能吃“下药”。显然,某医院某医生“术中加价”这种趁火打劫、挟命打劫的嚣张,不仅戕害患者权益,透支行业公信,更在为原本紧张“见火就着”的医患关系上浇油。正因如此,政府有关方面对“术中加价”必须高度重视,拿出制止之策。同时,对“术中加价”的医院和医生,相关处罚不可以轻描淡写。唯有如此,“术中加价”才不会成为医界“流行病”。

热点冷评 | REDIANLENGPING

穷癌和富癌需要的都是关爱

□郭元鹏

在10月16日召开的首都国际癌症论坛上,中国抗癌协会秘书长王瑛说,我国每年新发癌症病例约337万,死亡约211万。“癌症已成为我国死亡第一大原因,死亡人数占全球癌症死亡人数四分之一。”癌症包括富癌和穷癌。富癌是指乳腺癌、肺癌、直肠癌等。穷癌是指由饮食、生活条件差等原因诱发的癌症。

专家分析说,富癌和穷癌是我国经济发展过快以及经济发展不平衡导致的。突然富裕了,很多人在饮食上开始大鱼大肉,于是就有了富癌。而由于发展不平衡,一些贫穷地区的人就患上穷癌。这种分析应该是有科学道理的。富癌和穷癌换来的都是无奈的一声叹息,少点无奈的唉声叹气,需要有更多的关爱。

需要免费体检的爱。对于癌症专家已经达成共识,癌症不可怕,关键在早发现。卫生部发布过一个调查结果,在我国发现癌症的时候,80%以上的患者都已经是晚期,这给癌症治疗增加了难度。无论是富癌和穷癌,都需要免费体检的关爱。免费体检是有效预防疾病的办法,不仅对于个人有益,对于国家也有益。将资金投入癌症的治疗上,不如投资到预防上。“全民免费体检”需要推行。

需要环境改善的爱。癌症的原因是复杂的,这与遗传、与体质、与饮食有关。但是有一点是不能回避的,癌症的高发其实和环境的恶化也是有关系的。在这种情况下,对于政府来说,改善环境质量也是一种对民生的关爱。这就是要还给百姓一个天蓝蓝、水清清、草绿绿的家园。

需要医疗救助的爱。患上癌症,无论是对于穷人来说还是对于富人来说,都是痛苦的事情。即使是有钱人,面对癌症高昂的费用也难以轻松。在治疗的环节,对于癌症患者需要加大救助力度,提高报销比例。不仅如此,还要关注抗癌类药品价格太高的问题。想起为了治疗疾病,偷偷购买印度抗癌药的癌症患者无助的眼神。如果抗癌药能够回归到公益性质,谁还会违法购买低廉的印度抗癌药?

无论富癌还是穷癌,需要的都是关爱。多些关爱才能少些无奈叹息的“哎”。癌症大国的帽子我们不能戴。

微声音 | WEI SHENG YIN

秋裤太紧
小心冻伤!

秋裤经常被年轻人拒绝,很大程度是因为它“不够美观”,所以,有些年轻人会选择一个“折中”的方法,就是穿紧身秋裤。但如果秋裤太紧,会导致血液流通不畅,肢体和皮肤表面的血液循环减慢,严重时反而更容易冻伤,甚至出现冻疮、寒冷性脂膜炎等问题。@人民网

遇紧急车辆
该如何让行?

遇到执行紧急任务的警车、救护车、消防车等特殊车辆:①尽可能向相邻车道靠拢,留出安全通道②如果车辆正在停止线内等红灯,可在保证安全前提下,越过停止线避让后方紧急车辆③如果车辆左侧紧邻中心实线,可在保证安全前提下,越过中心实线逆向让行。@央视

非常道 | FEI CHANG DAO

爸妈的电话
你多久没打了?

长大后,和爸妈的距离正在一点点扩大,独自在外打拼,我们能给父母的问候和保护越来越少……可你知道吗?爸妈仍在家里等着儿女归来,等待儿女的电话。重阳节快到了,可能的话,抽时间回家看看爸妈吧,至少常打电话。@中新网

“扶人数据”显示
老人并非不能扶

深大教授应飞虎的评论文章称,2004年以来149起因扶人引发纠纷的案例中,“冒充好人的撞人者32例,诬陷扶人者84例”。作者希望通过研究结果告诉大家,老人并非不能扶,真相几乎都会通过视频监控等手段浮出水面。同时呼吁加强立法,给好人一个说法,给坏人应有的惩罚。@人民日报

世相杂谈 | SHIXIANGZATAN

旅游“黑名单”
敦促规范经营

□李云

近日,国家旅游局公布一批全国旅游经营服务不良信息名单,共有17家企业和个人“榜上有名”。这是今年7月国家旅游局制定出台《旅游经营服务不良信息管理办法(试行)》以来公布的首批名单。

首份旅游经营服务“黑名单”,不仅是对出事单位与个人的处罚,更是对全体旅游经营服务的鞭策。徒“法”不足以自行,必须激活才能发挥“奖罚分明”的效果。首批的“榜”上有名,意味着脚下无“路”,至少在一段时间内旅游经营服务受到制约,“出来混总是要还的”。没有规矩不成方圆,旅游惩戒是依法依规“剜烂苹果”,旨在让旅游经营服务更规范,更加适应旅游大时代的来临。

旅游市场步入“罚时代”。《游客不文明行为记录管理暂行办法》施行后,首批全国游客不文明行为记录于今年5月7日公布,大闹亚航、强行打开飞机应急舱门、攀爬红军雕塑照相三起不文明事件的四名当事人“上榜”。游客被拉黑后,会影响到游客再次旅游,严重的甚至会影响银行信贷、出境等。游客“黑名单”与经营“黑名单”,异曲同工,从“罚时代”起步,让“一次说走就走的旅行”更踏实,让“世界那么大,我想去看看”更坚决。

在旅游“供求关系”失衡的背景下,“买方市场”持续火爆,旅游时间高度集中,很容易导致“人在囧途”,也容易让游客的文明之旅“放错地方”。出台处罚与惩戒等规范无疑是有效手段之一,是“更好发挥政府作用”的体现,也是旅游市场健康发展的内在要求。

无论是旅游产品,还是旅游消费,都应该学会在旅游中享受过程文明的反哺与文化的滋润,让身心与大自然亲密接触,让言行与文明融为一体,进而实现有品质、有内涵、有更多获得感的旅游体验。

环卫工人很辛苦
请尊重他们的劳动

□康慧娟

近日在微信中,有朋友发来一条链接,呼吁天气越来越冷了,请不要随手扔垃圾。10月26日是合肥市第二十届环卫工人节,是一个尊重环卫工人的节日。我们不比环卫工人高尚,但我们需要做的就是爱护环境,尊重他们的辛苦劳动。

曾经在读书时,会听到很多家长对孩子说,如果不好好学习,以后长大了打扫马路,捡垃圾什么的。这样的话其实会误导孩子,一是看不起环卫工人的工作,二是不懂得尊重别人的劳动,容易让不谙世事的孩子失去公德心,乱丢垃圾而不顾他人的感受。

我的环保意识曾经也做得不好,而让我有所改变的是一个孩子。她是我姐姐的女儿,记得那会她才10多岁,我们一起去逍遥津游玩,吃完零食后,我随手把零食的外包装扔在地上,这个孩子什么话都没有说,而是默默弯下身子把零食袋子捡起来走到不远处扔到垃圾箱里。她的举动让我思索了好长一会,也教育了我。一个孩子都知道不要随手扔垃圾的道理,我为自己的行为感到羞愧。孩子也是一个好老师,她自己并不知道,她的这个举动一直印在我的脑海中,也改变了我。从那以后,我再也没有随手扔过垃圾了。即使在外地景区游玩时,我也随时准备好垃圾袋,没有在景区留下一点垃圾。

我们常会看到环卫工人忙碌的身影,他们在恶劣环境下起早贪黑辛勤工作,着实不易。对于他们,公众最应该给予的是尊重而不是嫌弃,更不是“低人一等”的代名词。社会在进步,人们的素质也在提高,看到微信链接也说明大家的关注和尊重的程度在提高。天气越来越冷,我们不一定能帮上大忙,但我们小小的行为一定会给他们带去温暖:把垃圾放到垃圾筒里!尊重别人也是尊重自己!